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«Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие» 
Задачи: 

Дать элементарные сведения о Великой Отечественной войне, её причинах и 
бедах, которые она принесла. 

Формировать представление о блокаде, о трудностях блокадного города. 

Воспитывать чувство сострадания, сопереживания людям, попавшим в беду. 

Воспитывать уважение и благодарность защитникам Отечества, гордость за 
свой народ, любовь к Родине. 

Ход мероприятия: 

2 слайд 

Весной мы будем отмечать праздник  9 мая. 

-Кто знает, что это за праздник? (ответы детей) 

3 слайд 

Великая Отечественная война началась в ночь на 22 июня 1941 года, когда 
фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз (так 
называлась раньше наша страна).  

«СВЯЩЕННАЯ ВОЙНА» 

4 слайд 



И сегодня я вам расскажу о блокаде города Ленинграда, который сейчас 
называется Санкт-Петербург и стоит на берегах реки Невы. 

Блокада – это, когда враги окружают город со всех сторон, т. е. город 
попадает в кольцо, и ни в город, ни из города нельзя, ни въехать, ни 
выехать. 

Враги не только лишили Ленинградцев пропитания, но ещё обстреливали и 
бомбили город. Не было воды, отопления, электричества. 

5 слайд 

- Но Ленинградцы боролись за свою свободу всеми силами. Наступила 
первая блокадная зима, в этот год неожиданно суровая и морозная, с 
ледяными ветрами. 

Пытаясь хоть как-то согреться, люди затапливали в квартирах «буржуйки» - 
небольшие, нещадно дымящие железные печки. Но тепла все равно не хватало. 
Было очень холодно. Стены комнат покрывались инеем, а в разбитые 
очередной бомбежкой окна ветер задувал снег. 

6 слайд 

- За водой приходилось ходить к Неве, к специально прорубленным 
полыньям. 

7 слайд 

- Но все-таки главным врагом Ленинграда был голод. 
Больших запасов продовольствия в городе не было. В блокадном городе 

катастрофически не хватало хлеба. Были введены продовольственные 
карточки, которые выдавались каждому жителю Ленинграда. 

8 слайд 

Карточки - бумажные талоны, на которых указывалось положенное 
количество продуктов, каждому человеку. 

Рабочие получали 250 г. хлеба, а служащие и дети 125 грамм на весь день. 
Конечно, этого не хватало. 

9 слайд 

Вот этот кусочек хлеба выдавали на один день. 

10 слайд 

Блокадный хлеб был не такой, как мы едим сейчас. Его стали выпекать с 
примесями ячменной, овсяной, соевой муки. Добавляли траву лебеду и даже 
бумагу и опилки. Чтобы не умереть с голоду люди ели овощные очистки, 
которые обычно выбрасывают. Научились готовить лепешки из горчицы, суп из 
дрожжей, котлеты из хрена. 

11 слайд 



Люди ослабевали. Одни умирали от голода, другие замерзали на улицах, 
потому что были не способны дойти до дома. 

12 слайд 

Во время блокады вся страна сочувствовала Ленинградцам. Но помочь им 
не было возможности. Фашисты не давали приблизиться к городу. 
Единственная возможность попасть в город – Ладожское озеро. Враги не 
сумели полностью захватить его – осталась узкая полоска воды. 

13 слайд 

Как только лед окреп, по Ладожскому озеру была проложена трасса. 

13 ноября 1941года по ней отправился, спешно собранный конно - 
транспортный батальон. Лошади не кормлены, многие еле тянут даже пустые 
сани. Часть повозок провалилось под лед.  

14 слайд 

Автоколонны полуторок шли по льду под постоянными бомбежками, поэтому 
дорогу по Ладожскому озеру сначала прозвали «Дорогой смерти». Но первые 
десятки тонн муки были доставлены голодающему городу, и позже появилось 
другое название - «Дорога жизни». Т. к. доставленная мука спасла 
многим ленинградцам жизнь. 

15 слайд 

Когда в Ладоге тонули машины, везшие муку в блокадный город, ночью 
специальные бригады крючьями на веревках поднимали из воды мешки. В 
середине такого мешка какое-то количество муки было сухим, а внешняя 
промокшая часть при высыхании схватывалась, превращаясь в твердую корку. 
Эти корки разбивали на куски, а затем измельчали и перемалывали и 
добавляли в блокадный хлеб. 

16 слайд 

Ленинградцы не сдавались.  

17 слайд 

В окруженном городе, под обстрелом, измученные голодом и холодом, они 
продолжали работать  

18 слайд 

и учиться. 

19 слайд 

И даже устраивать праздники детям… 



Со всех сторон огромной страны люди посылали в Ленинград подарки. Да 
только нелегко было доставить этот груз. Это значит, что люди, которые везли 
продукты в блокадный город, могли погибнуть сами. Но, не смотря ни на что, 
они стремились помочь ленинградцам. 

20 слайд 

После долгой зимы пришла весна. Голодные люди съедали зеленые 
листочки с деревьев. Ленинградцы превращали городские парки и сады в 
огороды с неуклюжими грядками. Они выращивали на них овощи, чтобы не 
умереть с голода. 

21 слайд 

Только через два с половиной года (900 дней) Ленинград был освобождён от 
вражеской блокады. Очень много ленинградцев погибли в блокадном 
городе от голода, холода и вражеских обстрелов. Но ленинградцы не 
сдались врагу, выстояли, не смотря на все трудности и опасности. 

И этот подвиг мы никогда не забудем. 

СТИХОТВОРЕНИЕ «В ХОЛОДА, КОГДА БУШУЮТ СНЕГОПАДЫ»» 

В память о подвиге жителей блокадного города, в Ленинграде организованы 
музеи и установлены памятники. 

22 слайд 

Государственный мемориальный музей обороны и блокады Ленинграда, 
где хранятся  

23 слайд 

блокадный кусочек хлеба 

24 слайд 

а так же лепешки из лебеды с отрубями, поджаренные на машинном масле. 

25 слайд 

       Мемориал «Разорванное кольцо», расположен на западном берегу 
Ладожского озера, у начала Дороги Жизни. 

26 слайд 

Мемориал «Цветок жизни» создан в память о погибших детях блокадного 
Ленинграда. 

СТИХОТВОРЕНИЕ «ПО ДОРОГАМ ЖИЗНИ» 

  Дорогой  ценой  далась  нам  победа. Давайте почтим светлую память 
погибших в Великой Отечественной войне Минутой молчания. 



МИНУТА МОЛЧАНИЯ 

Мы живем в мирное время и  знаем, что такое война только из книг, 
кинофильмов, рассказов ветеранов. 

А в военное время дети  очень рано взрослели и, наравне со взрослыми, 
делили все тяготы войны.  

Вы, наверное, слышали про Таню Савичеву – девочку, жившую в блокадном 
Ленинграде. Она вела дневник, в котором описывала, как у нее на глазах 
умирали все члены ее семьи: братья, сестры, бабушка, мама. В живых осталось 
только двое. Сестра нашла дневник Тани и отдала его в музей, где он  до сих 
пор хранится. 

А сейчас предлагаю послушать стихи, которые дети подготовили к этому 
дню. 

СТИХИ 

Заключительная беседа. 
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